聚甲醛的绿色制造与循环经济在中国的实践与挑战

张 祥(山东鲁化森萱新材料有限公司,山东 滕州 277527)

摘 要: 随着全球对环境保护和可持续发展的关注日益增加, 聚甲醛的绿色制造与循环经济在中国的实践 正成为重要的产业发展趋势。本文旨在分析中国在推动聚甲醛绿色制造和循环经济方面的具体实践、评估面临 的主要挑战,并探讨潜在的解决方案,为聚甲醛产业的绿色转型提供理论参考和实践指导。

关键词: 聚甲醛; 绿色制造; 循环经济; 挑战

0 引言

在全球环境保护意识日益增强的背景下,绿色制 造与循环经济已成为制造业转型升级的必由之路。作 为工程塑料的重要组成部分,聚甲醛的应用广泛,其 生产和使用过程对环境的影响也备受关注。中国作 为聚甲醛生产和消费的大国,探索和实践绿色制造与 循环经济的道路对于促进产业可持续发展具有重要意 义。本文将聚焦于中国在聚甲醛绿色制造和循环经济 方面的实践,分析其面临的挑战,并提出相应的对策 建议,以期为相关产业提供借鉴和参考。

1 聚甲醛概述

1.1 聚甲醛的化学性质与应用

聚甲醛是一种具有优异化学性质的工程塑料,其 分子链由甲醛单元组成,通常通过缩聚反应制备。这 种塑料具有良好的机械性能、优异的耐磨损性、高的 强度和刚度以及良好的尺寸稳定性。由于这些特性, 聚甲醛广泛应用于需要精密组件的领域,如汽车行业 中的燃油系统部件、电子行业中的齿轮和轴承, 以及 医疗设备等。聚甲醛的耐磨性使其成为制造高性能机 械零件的理想材料,同时它的耐化学性和耐热性也使 得它适用于各种苛刻环境。

1.2 聚甲醛的生产技术进展

近年来,聚甲醛生产技术取得了显著进展,这些 进展主要集中在提高生产效率、改善产品质量以及减 少环境影响方面。传统的聚甲醛生产依赖于石油基原 料,如甲醇和甲醛,而现代技术正在探索使用生物基 化学品作为替代原料,以降低对化石燃料的依赖并减 少碳排放。在催化剂的研发上,科学家们已经开发出 新型高效催化剂,这些催化剂能够在更温和的反应条 件下促进聚合反应,从而提高产率并减少能源消耗。 生产过程的优化也是技术进步的一个重要方面,包括 改进的反应器设计和过程控制技术,这些改进有助于 提高产品的稳定性和一致性。此外,为了减少生产过

程中的环境影响, 行业正在采用更环保的溶剂和回收 技术,以实现废物的最小化和资源的循环利用。

2 聚甲醛的绿色制造

2.1 绿色制造的概念与原则

绿色制造是一种旨在减少环境污染、资源消耗并 提高能效的制造模式。这一概念源于对传统制造业 带来的环境负担和资源浪费的深刻认识,强调在整 个产品生命周期内实现环境影响的最小化。绿色制 造的核心原则包括资源的高效利用、生产过程的低 污染、产品的长寿命和易回收性以及整个供应链的 环境友好管理。这意味着从设计开始,就要考虑到 原材料的选择、制造过程中的能源和材料效率,以 及产品使用后的回收处理。在实际操作中, 这涉及 到轻量化设计以减少材料使用,选择可再生或可回 收材料,采用清洁能源和高效生产设备,以及优化 生产流程减少废物产生。此外,绿色制造还强调持 续改进和创新,不断寻找新的材料和技术来降低产 品和生产过程的环境足迹。

2.2 聚甲醛绿色制造的技术路径

聚甲醛的绿色制造技术路径涉及多个方面,旨在 通过创新技术和改进措施实现生产过程的可持续性。 首先,原料选择是绿色制造的起点,可以探索使用生 物基或回收塑料作为原料的可能性,减少对化石燃料 的依赖并促进循环经济。例如,通过发酵工艺生产的 生物甲醇可以作为合成聚甲醛的原料。其次,在聚合 过程中, 开发高效的催化剂和反应器设计可以提高单 体转化率,降低能耗和副产物生成。此外,优化的工 艺流程和设备升级也是提升能效和减少废物的关键, 如采用闭环循环系统减少溶剂和未反应单体的排放。 在产品设计方面,采用模块化和标准化设计可以简化 组装和维修,延长产品使用寿命,并在末端使用后便 于拆解和回收。最后,开发高效的回收技术,如化学 回收方法,可以将废旧聚甲醛分解为单体,从而实现

-25-中国化工贸易 2024 年 6 月

资源的循环再利用。

3 聚甲醛的绿色制造与循环经济面临的挑战

3.1 原料来源和供应链管理

聚甲醛的绿色制造与循环经济在原料来源和供应 链管理方面面临多重挑战。首先,传统的聚甲醛生产 依赖于化石燃料衍生的原料,如甲醇和甲醛,这些化 工原料的提取和加工往往伴随着高能耗和高污染。随 着资源的逐渐枯竭和环境保护法规的加强,寻找可持 续的原料来源成为一大挑战。其次,供应链管理中存 在的难题包括原材料的质量控制、供应商的选择与管 理、物流过程中的能源消耗和碳排放等。确保供应链 中各环节的环保和高效运作,对于实现绿色制造至关 重要。此外,原料价格的波动以及政治和经济因素对 供应链稳定性的影响,也是企业在推进绿色制造和循 环经济时必须面对的现实问题。

3.2 生产过程的技术革新

在聚甲醛的生产过程中实现技术革新是转向绿色制造的关键一步,但这一转变面临着不少挑战。技术创新需要大量的初始投资,而这对于许多企业来说是一个重大的财务负担。新技术的研发和应用也存在着失败的风险,这种不确定性可能会阻碍企业投资于绿色技术。即使技术得以开发,其在市场上的推广也需要时间,同时需要与现有的生产体系相兼容。此外,生产人员需要培训以操作新的设备和适应新的工艺流程,这也可能遇到技术和管理上的障碍。因此,虽然技术革新对于减少能源消耗、降低废物产生和提升资源利用效率至关重要,但实现这一目标的道路并不容易。

3.3 产品设计与末端使用

聚甲醛产品的设计及其末端使用阶段在绿色制造与循环经济中同样面临挑战。设计阶段需要考虑到产品的全生命周期,包括使用后的回收和再利用,但这可能会限制设计师的创意自由,并增加设计成本。产品的设计还需考虑耐用性和维修性,以延长使用寿命并减少废弃物,但这可能导致产品结构复杂化,增加了生产和后期维护的难度。在使用末端,如何有效地回收和处理废旧聚甲醛产品也是一个难题。由于消费者使用习惯和回收意识的差异,以及回收系统的不完善,大量聚甲醛产品可能未能得到有效回收,最终进入垃圾填埋场或焚烧设施,造成资源浪费和环境污染。

3.4 废弃物的处理与回收

废弃物的处理与回收是聚甲醛产业实施循环经济

战略中的重要环节,但在实践中存在许多困难。物理 回收过程中,聚甲醛的分拣、清洗和破碎处理需要消耗大量水资源和能源,而且回收的塑料往往因为质量 下降而难以再次用于高质量产品。化学回收可以通过 将聚甲醛分解为单体进行再聚合来克服这些限制,但 这种方法技术复杂,成本高昂,且目前尚未实现大规模商业化应用。此外,回收过程中可能产生的二次污染也需要有效控制和管理。因此,尽管废弃物的处理 与回收对于实现材料循环至关重要,但在技术和经济层面上都面临着严峻的挑战。

4 循环经济理论与循环经济在聚甲醛产业的应用 4.1 设计阶段的考虑

在循环经济理论的指导下,聚甲醛产业在设计阶 段应注重产品的全生命周期。这意味着在产品设计时, 就考虑到材料的选择、制造过程、使用过程中的能耗 以及产品最终的回收和再利用。采用环保和可再生的 材料,如选择易于回收的原材料或生物基材料来替代 传统化石燃料制成的原料。设计时还要考虑到产品如 何能够被高效拆解,以便于未来的修理、更新升级或 回收。模块化设计是实现这一目标的有效策略,它不 仅简化了产品结构,还可以在产品结束使用周期后, 方便地将各个部分分类回收。此外,增加产品的使用 寿命也是设计阶段需要考虑的,通过提高产品质量和 使用耐久性材料,延长产品的使用寿命,减少生产和 消费过程中的资源消耗和废弃物产生。

4.2 生产过程的优化

循环经济在聚甲醛产业的生产过程中,要求最大限度地减少资源消耗和环境影响。首先,优化生产流程,减少能源消耗和废物产生是关键环节。通过改进工艺流程,采用高效的生产设备和技术,例如使用自动化和信息化技术,提高生产效率,降低能耗和原材料消耗。同时,应用精益生产理念,减少生产过程中的浪费,如原材料的损耗和不合格品的产生。其次,实施清洁生产策略,包括使用清洁能源和环保材料,减少有害物质的排放和环境污染。此外,对于生产过程中产生的废水、废气和固体废弃物,采取有效的处理和回收措施,实现污染物的资源化和无害化处理。例如,废水可以经过处理后回用于生产流程,废气中的有用成分可以回收利用,固体废弃物可以通过物理或化学方法回收其中的原料。

4.3 资源回收与再利用

在聚甲醛产业中,资源的回收与再利用是循环经

-26- 2024 年 6 月 **中国化工贸易**

济的核心环节。这涉及到产品消费后的回收问题,包括聚甲醛废料的收集、处理和再生成生产原料。首先,建立有效的回收系统至关重要,这要求与地方政府和回收企业合作,设立回收点,鼓励消费者参与回收活动。其次,回收的聚甲醛需要经过分拣、清洗和破碎等步骤处理,确保其可以重新作为生产原料使用。这些回收材料可以用来生产低档次的产品,或者经过特殊处理后重新用于高品质产品的制造。此外,通过化学或物理的方法可以将聚甲醛分解成单体或其他化工原料,进一步拓宽资源的再利用途径。例如,通过催化裂解技术,将聚甲醛转化为甲基醛或其他有用的化学品。通过这些方法,不仅可以减少对原油资源的依赖,还能显著降低环境污染和碳排放,实现经济效益和环境效益的双重提升。

4.4 生物基和生物降解材料的开发

在聚甲醛产业中,循环经济理论推动着对生物基和生物降解材料的研发和应用。生物基材料是从可再生资源如植物和微生物中提取的原料,这些材料的使用可以显著减少对化石资源的依赖,同时降低整个生产过程中的碳足迹。在聚甲醛的生产中,传统的石油基原料可以被部分或全部替换为生物基原料,比如通过生物质转化的甲醇来合成聚甲醛。此外,开发在特定条件下可以生物降解的聚甲醛材料也是研究的重点。这些生物降解材料在产品寿命周期结束后,可以在工业堆肥条件或自然环境下被微生物分解,从而减少环境污染。

4.5 产业链协作

循环经济在聚甲醛产业的实施还需要产业链上下游的紧密协作。这意味着从原材料供应商到产品制造商,再到分销商和消费者,每一个环节都需要共同努力,以实现资源的有效利用和循环。首先,原材料的选择不仅要考虑到环境影响,还要考虑到整个供应链的效率。例如,优先选择本地或区域内可获得的原料,减少运输过程中的能源消耗和碳排放。其次,制造过程中要优化生产方法,减少能源和原料的浪费,并与下游用户合作,确保产品设计能够方便未来的回收和再利用。此外,与回收企业建立合作关系,确保废旧物品得到有效回收,是实现循环经济的关键步骤。最后,提高消费者的环保意识,鼓励他们参与到循环利用的过程中,也是产业链协作的重要一环。

4.6 闭环供应链

闭环供应链是循环经济理论在聚甲醛产业中应用

的一个关键环节。与传统的线性供应链模式不同,闭 环供应链强调在整个产品生命周期内实现物料的循环 利用,最大限度地减少资源浪费和环境影响。在聚甲 醛产业中,实施闭环供应链首先需要在设计阶段就考 虑到产品的回收和再利用,采用易于拆解的设计,选 择可回收的材料。接下来,在生产过程中,通过优化 工艺和提高材料利用率来减少废物产生。产品到达消 费端后,通过有效的回收系统收集废旧聚甲醛产品, 然后进行分类、处理和再加工,将这些废旧物品转化 为新的原料或产品。此外,闭环供应链还需要技术支 持和政策环境的配合,包括开发高效的回收技术、建 立标准化的回收体系以及制定促进资源循环利用的政 策和法规。

5 结语

综上所述,中国在聚甲醛的绿色制造与循环经济 实践中取得了一定进展,但仍面临诸多挑战。通过本 文的分析,我们可以看到,无论是在原料采购、生产 过程、产品设计还是废弃物处理等方面,都需要持续 的技术创新和管理升级来推动绿色制造的深入实施。 同时,加强政策引导和市场激励,促进产业链上下游 的紧密协作,也是实现聚甲醛产业可持续发展的关键。 未来,聚甲醛生产企业需要更加重视环境保护和资源 高效利用,积极响应国家绿色发展战略,以实现经济 效益和环境效益的双赢。通过不断探索和实践,我们 有理由相信,中国聚甲醛产业将在绿色制造的道路上 迈出更坚实的步伐。

参考文献:

- [1] 韩元培,冷栋云,李琦.聚甲醛生产中污泥处置绿色化技术开发与应用[]].河南化工,2019,36(05):28-29.
- [2] 陈鹏. 三聚甲醛装置经济运行存在的问题及对策 [J]. 大氮肥,2018,41(06):396-398.
- [3] 隆宽燕, 王涛, 田恒水, 等. 聚甲醛二甲醚的绿色合成工艺研究[J]. 天然气化工(C1 化学与化工),2016,41 (05):1-5.
- [4] 鲁星光, 吴松华. 草甘膦副产物甲缩醛循环经济综合利用工艺探讨[]]. 电子世界, 2014, (06): 201-202.
- [5] 刘国辉. 多聚甲醛副产稀醛循环浓缩利用 [J]. 山东 化工,2023,52(14):161-163.
- [6] 何威.DMMn产业促进绿色TOX工艺开发离子液体法三聚甲醛前景光明[]. 中国石油和化工,2015(06):40.

中国化工贸易 2024 年 6 月 -27-